

## Путешествие по дороге свободы

Многие мечтают путешествовать по миру. Вот и я совершил кругосветное путешествие с апреля 2022 года по декабрь 2023. Я побывал в Азии, США и Латинской Америке, и в 18 европейских странах. В своём кругосветном путешествии за эти полтора года я посетил многие страны по нескольку раз: во время многочисленных поездок в США, я побывал в Нью-Йорке, Вашингтоне (округ Колумбия), Бостоне, Майами, Лас-Вегасе, Палм-Бич, и Мемфисе. Я посещал Чили, Аргентину, Парагвай, Польшу, Албанию и Грузию по несколько раз.

Я посетил эти 30 стран, чтобы узнать больше о состоянии экономической свободы в каждой стране. Политическая свобода и экономическая свобода одинаково важны, но я основное внимание уделял экономической свободе, поскольку я считаю, что она позволяет успешно бороться с бедностью.

Это становится очевидным, если сравнить, например, Непал и Вьетнам. Непалом правят маоисты, в то время как Вьетнам называется социалистическим. Но эти две азиатские страны вряд ли могли бы отличаться сильнее: с момента запуска реформ свободного рынка в конце 1980-х годов предпринимательский дух расцвёл повсюду во Вьетнаме, что сделало эту страну одной из самых глобализированных в мире. Непал же остаётся изолированным. Вьетнам приветствует инвесторов со всего мира, а Непал пытается не допустить их.

Да, Непал добился некоторого прогресса в борьбе с бедностью, но по-прежнему остаётся одной из беднейших стран мира. А во Вьетнаме доля населения, живущая в бедности, снизилась с почти 80% в 1994 году до всего лишь 3% сегодня. Во время моих визитов во Вьетнам, последний из которых был в декабре 2024 года, я обратил внимание, что никого не отпугивают такие термины, как «прибыль», «предпринимательство», «свободная торговля» или «иностраный инвестор». Наоборот — вьетнамское общество принимает эти идеи. Отношение к американцам особенно позитивное, несмотря на войну. Ситуация в Непале совсем другая. Погоня за прибылью не приветствуется, существует даже закон, запрещающий продажу товаров с наценкой больше 20%.

Я общался с предпринимателями, экономистами, политиками и простыми людьми в каждой из стран, которые я посетил. А перед тем, как ехать туда, я уделил время изучению их истории и заказал опросы общественного мнения, чтобы оценить восприятие рыночной экономики и капитализма обществом. В большинстве стран эти опросы проводились лондонским институтом Ipsos MORI. В целом, это было самое обширное исследование, когда-либо проводившееся на тему отношения людей к рыночной экономике и капитализму, и оно дало мне первое впечатление об общественном мнении в каждой стране.

Важны как личные беседы и наблюдения, так и эмпирические исследования: я часто мог лучше понять результаты опросов, когда путешествовал по стране и общался с людьми на месте. И наоборот, я мог лучше классифицировать свои впечатления от разговоров, когда использовал данные, собранные в ходе опросов.

Мы провели опрос в 35 странах и везде начинали с шести вопросов, чтобы выяснить, какие характеристики люди ожидают увидеть в «хорошей» экономической системе. Мы сознательно избегали использования слова «капитализм» на этом этапе, чтобы избежать возможных негативных ассоциаций. И даже в отсутствие этого термина люди в большинстве стран скептически относятся к рыночной экономике и поддерживают масштабное вмешательство государства. Польша может похвастаться самой большой долей сторонников рыночной экономики. Неудивительно: Польша когда-то была одной из беднейших стран в Европе, но капиталистические реформы, начатые в 1990, привели к значительному повышению уровня жизни. В результате Польша стала одной из самых быстрорастущих стран в мире за последние несколько десятилетий. Я, должно быть, посетил страну раз десять за последние два года и всегда бывал поражён трудолюбием и предприимчивостью польского народа.

Когда вы спрашиваете людей, что они думают о рыночной экономике, население Польши является наиболее позитивным, за ним следуют США и Чехия, ещё одна история успеха свободного рынка. Сила одобрения рыночной экономики в Южной Корее также не должна удивлять никого, кто знает эту страну: в 1960-х годах Корея была на одном уровне с

беднейшими странами Африки, однако сегодня это одна из самых экономически успешных стран в мире, и уровень жизни значительно вырос. Если вы когда-либо посещали торговый центр в Южной Корее, вы знаете, что большинство торговых центров в Европе не выдерживают сравнения.

Когда опрос был опубликован, некоторые люди были удивлены высоким уровнем поддержки рыночной экономики в Аргентине - только в пяти странах из тех, где проводились опросы, она была выше. Некоторые критики усомнились в обоснованности результатов: «Аргентина перонистская страна, все это знают», - сказали они. Что ж, наши данные указали на сдвиг в общественных настроениях внутри страны, сдвиг, который позже проявился в приходе анархо-капиталиста Хавьера Милея на пост президента. Я посещал Аргентину в 2022, 2023 и 2024 годах, и наблюдал за движением Милея с самого начала. Я думаю, что был одним из первых, кто сказал в 2022 году, что победа Милея возможна. Я понял из опроса и своих бесед, что настроения изменились по всей стране. Напротив, наш опрос показал, что люди в Чили, обычно считающейся образцовой капиталистической страной, скептически относятся к рыночной экономике и капитализму. Ещё одна ошибка? Нет, через несколько месяцев после опроса чилийские избиратели выбрали социалиста президентом. Наш опрос часто позволяет предсказывать будущие тенденции, как мы видели и в других странах, например в Швейцарии.

В 35 обследованных странах мы также задали множество других вопросов, в которых использовалось слово «капитализм». Поразительно, но только шесть стран можно отнести к преимущественно про-капиталистическим: Польшу, США, Южную Корею, Японию, Нигерию, и Чехию. Кроме того, мы обнаружили одобрение капитализма во Вьетнаме и Аргентине. Стоит особо отметить очень благоприятное отношение к капитализму в Нигерии. В то время как многие западные европейцы считают, что капитализм ведёт к голоду и нищете, большинство нигерийцев рассматривают капитализм как маяк надежды, ведущий к уровню жизни сравнимому с Европой или США.

Вьетнам — другая страна, в которой слово «капитализм» имеет для многих людей отчётливо позитивный оттенок.

Я также заказал второй опрос, на этот раз об отношении к богатым, который был проведён в 13 странах. Кстати, все эти опросы обошлись в 660 000 евро, которые я профинансировал из собственного кармана. Результаты этого второго опроса показали, что в таких странах, как Франция и Германия, где распространена социальная зависть, богатые часто рассматриваются как козлы отпущения. И наоборот, в таких странах, как Вьетнам, Польша и Южная Корея богатые люди считаются образцами для подражания.

Экономисты часто недооценивают важность таких «мягких» факторов, но, конечно, в таких странах, как Польша и Вьетнам, где восхищаются предпринимательством и богатством, условия гораздо более благоприятны для экономического подъёма, чем в Германии, где я живу, где к капитализму и предпринимательству относятся со скепсисом.

В следующих частях этой серии я подробнее расскажу о своих впечатлениях о странах, которые я посетил.

*Отрывок из книги Райнера Цительманна «The Origins of Poverty and Wealth: My world tour and insights from the global libertarian movement»*

[https://www.amazon.de/-/en/Origins-Poverty-Wealth-insights-libertarian/dp/1852527951/ref=sr\\_1\\_7](https://www.amazon.de/-/en/Origins-Poverty-Wealth-insights-libertarian/dp/1852527951/ref=sr_1_7)